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1.0 Voraussetzung

Der Abstand zwischen Immisionsort und der Srafenachse ist
groBer als der Abstand zwischen den beiden Fahrbahnachsen.

==> Der Nachweis braucht nur mit einer Schallquelle (hier:
StraRenachse) gefihrt werden.

Vvon den Immisionsorten ist jeweils nach beiden Seiten der
Verkehrsweg soweit einzusehen,
Verkehrsweg ausgegangen werden kann (siehe Anlage 4)

Lm,E = Ahs,l_+ aLK

Lm,E

daR von einem langen geraden

Ermittlung des Beurteilungspegels L,

i (25)
= Lp + algtyo * 0Ly + olgtg

Die Berechnung der einzelnen Eingangsgrofen ist nachfolgend
dargestellt.

2.1 MaRgebende Verkehrsstarke M

(nach Tabelle 4)

; Tabelle 4. MaBgebende stiindliche Verkehrsstédrken M und maBgebende Lkw-Anteile p
(iiber 2,8 t zuldssiges Gesamtgewicht)

Spalte 1 2 g 4 5
tags (6.00 bis 22.00) nachts (22.00 bis 6.00)
Zeile StraBengattung M p M p
Kfz/h % Kfz/h %
1 Bundesautobahnen 0,06 DTV 25 0,014 DTV 45
2 BundesstraBen 0,06 DTV 20 0,011 DTV 20
3 Landes-, Kreis- und GemeindeverbindungsstraBen 0,06 DTV 20 0,008 DTV 10
4 GemeindestraBen 0.06 DTV 10 0011 DTV 3
Mp = 0,06 DTV = 0,06 % 8.545 .= 6135 KfZ/h
M= 00 LS DITVE= 0,011 x 8.545 = <94 ‘Ktz /h




2.2 maRgebender LKW-Anteil

Bus 43 Stck.
LKW 464 Stck.
Sat. + Spz. 104 Stck.

611 Stck. von 8.545 Kfz/h ==> p = 7,15 %(Tag + Nacht)

2.3 Mittelungspegel Lm(25) in dB(A) (nach Bild 3)
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2.4 Berlcksichtigung verschiedener weiterer Einflufgrdfen
2.4.1 StraBenoberfldache (s. Tabelle 2)

Tabelle 2. Korrektur ALg o fiir unterschiedliche StraBen-

oberflachen
Spalte 1 2
Zeile StraBenoberfldche AIBSB"O
1 nicht geriffelter GuBasphalt 0
2 Asphaltbeton -05
Beton- oder geriffelter/gewalzter
e GuBasphalt O
4 Pflaster mit ebener Oberflache + 20 ] 5
. !
B 1(,/# 5 Pflaster mit nicht ebener Oberfliche +4,0 !

1.4.2 unterschiedliche H6chstgeschwindigkeiten (s. Bild 4)

Ortsdurchfahrt v = 50 km/h

v I2 1210 km'/h
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Bild 4. Korrektur AL, fiir unterschiedliche zuldssige Héchstgeschwindigkeiten in AbhZngigkeit vom Lkw-Anteil D
AL,=(23-35Yp+02p)-(lgv-2) dB (6)

Al = = 4,5, dB(A)




2.4.3 Steigungen (s. Tabelle 3)

Tabelle 3. Zuschlag ALsgy fiir Steigungen
Spalte 1 2
: Steigung ALgy
Zeile % dB
1 <5 0
2 6 0,6
3 7/ 1.2
4 8 1.8
5 9 2.4
6 : 10 30
7 fur jedes zusdtzliche Prozent 0,6
,n
' Zwischenwerte sind linear zu interpolieren.
ALStg .< 5 96 == O dB(A)
2.4.4 unterschiedliche horizontale Abstinde (s. Bild 19) ‘
Schnitt A - A: 5, ¢ = 28,00 m (siehe Anlage 5) !
H 10,81 m (siehe Anlage 5)
|
Schnitt B - B: S|,0 = 33,50 m (siehe Anlage 6) |
H = 10,00 m (siehe Anlage 6) |
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Bild 19. Korrektur AL, fir unterschiedliche horizontale Abstinde 51,0 (in m) und Héhenunterschiede /{ (in m) zwischen der
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Schnitt A - A: ALS’J_= 0,9 dB(A)

Schnitt B - B:

2.4.5 Kreuzungeh

oLy entfallt

Emisionspegel:

Lm,E

ALg | = 1,7 dB(A)

= 25)
=L ¢ + olgtro * ALy * olgtg

fir Schnitt A - A und Schnitt B - B:

Tag:
Nacht:

Beurteilungspegel:

661 20 =Fa (=0 5)Nets (= AR 0 61,2 dB(A)

53,9 dB(A)

1l

5181 A9 LR (= 0 b S ARSI 0

L = Lm,E - OLS'J_'*'ALK

r

Schnitt A - A:
Tag:

Nacht:

Schnitt B - B:
Tag:

Nacht:

620 = 09 T #0" S i="" 607,35 dB(A)

53597 = 1019 80N = = 53 10N d Bi(AY)
6y 25 = lsen i g = 50 Bh e dB I (A)

587, 95— M TR Oase=t 6 28 S 2 S A BI(AY)

Orientierungswert bei allgemeinen Wohngebieten (WA)

Tag:

Nacht:

55 dB(A)

45 bzw 40 dB(A)

Anmerkung: Bei Beurteilungspegeln uber 45 dB(A) ist

selbst beil nur teilweise gedffnetem

Fenster ungestorter Schlaf nicht mehr mdéglich.
Es wurde daher fir die Berechnung 40 dB(A)

als Orientierungswert angesetzt.




3.0 Nachweis eines Larmschutzwalls zur Einhaltung der Orientierungswerte

3.1 Pegelminderung aLl,

3.1.1 Schnitt A - A:

Bei einer geplanten Schiittung eines Erdwalles von 4,70 m HAhe
wird laut nachfolgender Berechnung eine Pegelminderung von
L, = 13,5 dB(A) erreicht.

z

mit

der kilirzeste Umweg des Schalles liber
oder um das Hindernis

]

I
o]

SRR E z

=J14,002 + (425,70-418,19) 2

A_
¢ = 15,89 m _
B =—/(28,00-14,00)2 + (429,00-425,70)2
= 14,38 m
C = 30,00m=5 |

15,89 m + 14,38 m - 30,00 m

0,27 m
= heff ¥ (a + b) heff = 2,00 m (s. Anlage 5)
a = 15,75 m (s. Anlage 5)
b = 14,25 m (s. Anlage 5)

=3 25,008 A8 (G5 5RE 0 4 RD 5 )
= 60,00

den Werten z und k in das Bild 12:
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Bild 12. Diagramm zur Bestimmung von AL, fir StraBenverkehrsgeriusche

al, =.13,5 dB(A)

' Jedl w2 Schnitt Bll= B

Bei einer geplanten Schiittung eines Erdwalles von 4,30 m Hbhe
wird laut nachfolgender Berechnung eine Pegelminderung von
L, = 13,2 dB(A) erreicht.

Z =A+B-_¢ Zz = der kirzeste Umweg des Schalles iiber
oder um das Hindernis

14,002 + (421,20-414,97)2

A=
= 15,32 m i

B = +/(33,50-14,00)2 + (424,97-421,20) 2
= 19,90 m

C = 34,9 m = 5p |

= 15,32 m + 19,90 m - 34,96 m
= 0,26 m

N
l




mit

= hoeg * (a + b) hoegg = 1,80 m (s. Anlage 6)
a = 15,18 m (s. Anlage 6)
b = 19,78 m (s. Anlage 6)

= 15,800 & (15778 + 19,78
= 62,93

den Werten z und .k in das Bild 12:
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Bild 12. Diagramm zur Bestimmung von AL, fir StraBenverkehrsgerdusche

ali
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3.2 Berechnung des reduzierfen Larmpegels

320 L iSchnitt AT = A

1l

Tag: 60,3 - 13,5 46,8 < 55 (Orientierungspegel)

39,5 < 40 (Orientierungspegel)

Nacht: 535,00 = 13,5

32 29 Schnit tBE=EBi:

Tag: 59,5 - 13,2 46,3 < 55 (Orientierungspegel)

39,3 < 40 (Orientierungspegel)

Nacht i 52,5132

Bei der Schiittung des geplanten Larmschutzwalls bei Schnitt A - A
mit einer HOhe von ca. 4,70 m und bei Schnitt B - B mit einer
Hdhe von ca. 4,30 m kénnen die Orientierungspegel der DIN 18005

eingehalten werden.
Auf einen passiven LaArmschutz (Einbau von schallisolierten Fenster)

kann somit verzichtet werden.




